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3. Els oxids de nitrogen destrueixen la capa d’0z6 de 'atmosfera perqué catalitzen la des-
composicié de 'ozé segons la reaccié:

0,(g) +NO(g) » NO,(g) + O,(g) AH°=-198,7kJ mol™

Hem dut a terme quatre experiments per a determinar la velocitat inicial de reaccié a
diferents concentracions i hem obtingut els resultats segiients:

Experiment Concentraci6 inicial O; | Concentracié inicial NO| Velocitat inicial
(mol L") (molL") (molL"s™)
1 0,020 0,025 42,0
2 0,015 0,010 12,6
3 0,015 0,030 37.8
4 0,010 0,050 42,0

a) Justifiqueu l'ordre de la reacci6 respecte a cada reactiu, I'ordre total de la reaccié i
calculeu la constant de velocitat.
[1,25 punts]

b) Partint del model cinétic de collisions, justifiqueu I'efecte de la temperatura i del
volum del reactor en la velocitat de la reaccié. Que és un catalitzador? Expliqueu com
actua un catalitzador en una reacci6é quimica a partir d'un model cinetic.

[1,25 punts]
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Solucio:

Pregunta 3a

Determinaci6é de I'ordre de reaccio

- L'equacio de la velocitat de la reaccio6 es pot escriure: v = k [03]* [NO]?
[0,10 punts]

on a és 'ordre de reaccio respecte a I'0z6 i B és I'ordre de reaccio respecte al monoxid de
nitrogen.

- De la taula de dades experimentals es poden comparar els experiments (2) i (3), que
tenen la mateixa concentraci6 d’'o0z6:

Tercer experiment: 37,8 mol L' s7'= k(0,015 mol L™")* (0,030 mol L™")?

Segon experiment: 12,6 mol L' s~'= k(0,015 mol L-")= (0,010 mol L")#

En dividir tenim: 3 =1 x 3* = B =1; la reaccio sera d’ordre 1 respecte al NO.
[0,40 punts]

- De la taula de dades experimentals poden comparar els experiments (1) i (4), que tenen
la mateixa velocitat:

Primer experiment: 42 mol L' s7' = k(0,020 mol L-")* (0,025 mol L-")#

Quart experiment: 42 mol L-' s7' = k(0,010 mol L") (0,050 mol L-")#

En dividir es troba: 1 =2* x (0,5)! = o = 1; la reacci6 sera d’ordre 1 respecte a O.
[0,40 punts]
L’ordre total de la reacci6 és igual ala sumade o +p = 2.
[0,10 punts]

Calcul de la constant de velocitat

Agafant la velocitat inicial de la reacci6 i les concentracions inicials de cada reactiu en un
experiment (el primer, per exemple) es troba:

Experiment 1: 42 mol L' s7' = k(0,020 mol L-")! (0,025 mol L-")!
= k=284.000 mol' Ls™
[0,25 punts]

L’expressié completa de velocitat és: v =84.000 [Os] [NO]
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Pregunta 3b

Efecte de la temperatura i del volum segons el model cinétic de col-lisions

Efecte de la temperatura

Un augment de la temperatura implica que tindrem més molécules amb una energia cinética
minima per fer xocs efectius (és a dir, més proporcié de xocs efectius) i, per tant,
augmentara la velocitat de la reacci6.

[0,30 punts]

Efecte del volum

En augmentar el volum, la probabilitat de xocar les molécules disminueix i, per tant,
disminueix la velocitat de la reacci6.

[0,30 punts]

Qué és un catalitzador

Un catalitzador és una substancia que s’afegeix a la reacci6, sense consumir-se, i augmenta
la velocitat de reacci6.

Un catalitzador modifica el mecanisme de la reaccid, aconseguint que en el nou mecanisme
disminueixi I'energia d’activacio, i augmenti la velocitat de reaccié.

[0,30 punts]

Justificacié: han d’emprar un dels dos models

Justificacié segons el model cinétic de I'estat de transicié o complex activat

La velocitat d’'una reacci6é depén de I'energia d’activacié o I'energia que han d’assolir les
molécules de reactius per arribar a I'estat de transici6: com més petita sigui, més alta sera la
velocitat i el catalitzador disminuira I'energia d’activacio.

Justificacié segons el model cinétic de col-lisions

La velocitat d’'una reacci6 és proporcional al nombre de xocs entre les molécules de reactius
per unitat de volum i temps. L'energia d’activacié és I'energia cinética minima que cal que
assoleixin les molécules de reactiu per reaccionar quan xoguen: com més petita sigui, més
alta sera la velocitat.

[0,35 punts]





